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Servono almeno

1.300 € al mese

ompenso mensile di
Balmeno 1.297 euro
zper avere 1 mese di

confributi utili alla
pensione, A gennaio, infatti,
sale anche il limite minimo di
accredito contributive: il lavo-
ratore che non riesca a guada-
gnare alimeno 15.563 euro per
un anno di lavoro (ossia 1.297
euro mensili), infatti, rischia
di lavorare un anne intero ma
di trovarsi accreditato al’Inps
una «anzianitd» contributiva
per la pensione inferiore. Per
esempio il professionista che,
per un anne, guadagni la meta
{'7.800 euro, ossia 650 ewro al
mese), dovra lavorare due anni
per avere dall'Tnps il riconoseci-
mente di un anno di contributi
ubili ai find della pensione e di
ogni altra prestazione legata al
requisito di contribuzione (per
esempio 'una tantum in caso
di disocenpazione),

Aumento «doppio» per
i professionisti, Per 'anno
2014 Paliquota contributiva
dovuta dai professionisti senza
eassa e restata bloceata alla mi-
sura del 2013, ossia al 27,72%:
non & scattato, quindi, P'aumen-
to programmato di un punto
percentuale (che l'avrebbe fat-
ta salire al 28,72%). Si trattava
soltanto di un rinvio, tanto che
gli aumenti ricominciano a de-
correre dal 1° gennaio 2015, pe-
raltro con un incremento dop-
pio, cict del 29%. L'esclusione
dall'aumento ha interessato «i
lavoratori autonomi, titelari di
posizione fiscale ai fini dell'im-
posta sul valore aggiunto che
non risulkano iscritti ad altra
gestione di previdenza obbli-
gatoria né pensionati»; in altre
parole si tratta dei cosiddetti
«professionisti senza cassa
eschusivi», ciod non pensionati
né iscritti ad alfra previden-
za obbligatoria (perché, per
esempio, professionisti iscritti
ad altra cassa oppure perché
dipendenti).

In conclusione, la tabella
di mareia degli aumenti ha
ripreso il suo normale decor-
so dal 1° gennaio 2016, con la
sorpresa di aumentare di 2

punti: Paliqueta eontributiva
& passata, infatti, al 30,72%.

La ripartizione dell’one-
re. La legge prevede che Pone-
re contributivo sia sostenuto
non solo dal eollaboratore,
ma anche dal committente.
In particolare, per le colla-
borazioni coordinate e conti-
nuative pure e per i venditori
porta a porta, sia abituali sia
occasionali, & prevista la ri-
partizione del contributo in
misura pari a /3 a carico del
collaboratore e di 2/3 a carico
del committente. F'a eccezione
il rapporto di associazione in
partecipazione, dove & pre-
visto che il contribute sia ri-
partito nella misura del 56%
a carico dell’associante e del
45% a carico dell’associato. I
lavorator] autonomi e i profes-
sionisti titolari di partita Iva,
invece, applicano una rivalsa
sul cliente del 4%, caricandosi
di tutto il resto dell’onere con-
tributivo,

Resta il problema
dell’aceredito contributi-
vo, Aumentano i contributi,
ma resta feima e irrisolta per
i parasubordinati la questio-
ne dell’aceredito contributivo:
¢id che continuera a contrad-
distinguerli dai lavoratori
dipendenti. Nel linguaggio
comune, dire che per andare
in pensione servono «85 anni
d'eta e 20 anni di contributi» &
1o stesso che dive che servone
«65 anni d’eta e 20 anni di la-
voro». In altre parole, si usano
come sinonimi «contributi» e

«lavoron, cosicché a «un anno
di lavoro» si fa corrispondere
«an amno di contributi» e vi-
ceversa. La corrispondenza &
vera in quante, per ogni anno
di lavoro, si paga un certo am-
montare di contributi tale da
garantire un intero anno di
«accredito contributives utile
ai fini della pensione, La corri-
spondenza, perd, & esatta solo
se il lavoratore & «dipendente»
o «autonomon»; non ¢ corretta,
invece, se il lavoratore & un
parasubordinato, appunto
iscritto alla gestione separa-
ta, Cid che contraddistingue
le tre categorie di lavoratori
sono proprio le regole per Pae-
credito contributivo, Mentre
per dipendenti e autonomi
gsiste un meccanismo che
garantisce che a ogni giorno,
settimana, mese 0 anno «di
lavoro» corrisponda esatta-
mente un giorno, settimana,
mese 0 anno «di contributis,
lo stesso meccanisine non
opera nel caso dei contributi
dovuti alla gestione separata.
Il meceanismo che tutela di-
pendenti e autonomi si chia-
ma «minimale eontributivos;
& I'importo minimo, al di sotto
del quale non si possone ealco-
lare i contributi da pagare (&
vietato dalla legge). Quindi, se
anche la retribuzione pagata
al dipendente & inferiore a tale
minimo, 'irapresa & comungue
tenuta a versare un contribu-
to calcolata sul mimmale cosi
da garantire al lavoratore
«l'aceredito contributivos: ha
lavorato un giorne avra un
giorno di aceredito contributi-
vo; ha lavoratore un mese o un
aANNo avrd un mese 0 un anno
di aceredito contributive. Lo
stesso meccanismo vale per il
lavore autonomo, Per artigia-
ni, commercianti e coltivatori
diretti, esistono i minimalh
contributivi,

Cosl non & con 1 contributi
pagati alla gestione separata.
Infatti, i contributi sono eal-

colati e pagati sugli effettivi
compensi dei lavoratori, sen-
za tener conto di un importo
minimo (non c’& «<minimale»),
Perd, il «minimale» opera ai
fini dell'accredito contributivo,
nel senso che per avere 'accre-
dito di un giome, di un mese
o di un anno di contributi, &
necessario che risulti pagato
un tot preciso di contributi
predeterminato per legge.

La pensione non sard
neppure integrata al mi-
nimo. Alle pensioni liguidate
esclusivamente con il sistema
contributivo nen si applicano
le norme sull'integrazione al
minimeo, Chi ei «perde» sono,
dunque, i lavoratori «giovani»,
quelli che cio2 hanno comin-
ciato a lavorare dopo il 31 di-
cembre 1995 e che a tale data
non avevano un contributo per
1a pensione. Si ricorda che la
pensione integrata al minime,
o0 pensione minima, o infegra-
zione al minimo & riconosciuta
al pensionato la cui pensione
risulti inferiore a un livello
fissato dalla legge, considerato
il «aninimo vitale». Limporto
mensile varia ogni anno; per il
2014, & stato fissato a 500,88
euro e per il 2015 & salito a
502,38 euro.
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Aliguota
versata

La ripartizione
dell’'onere

~ ANNO 2015

Aliquota
versata

-La ripartizione
dell’onere

ANNO 2014 :Lavoratori «esclusivi»

28,72% (1)

Co.co.pro. e ¢0,¢0.¢0.;
Impresa = 19,15%
Lavoratore = 9,57%
Professionista (partita lva)
Professionista = 23,72%
Cliente = 4% (fattura)

Associazione partecipazione:

Associante = 15,80%
As_s_ociato =12,92%

‘Lavoratori «esclusivi»

30,72%

Co.co.pro. e €0.c0.co.:
Impresa = 20,48%
Lavoratore = 10,24%
Professionista (partita lva):
Professionista = 26,72%
Cliente = 4% (fattura)

Associazione partecipazione:

Associante = 16,90%
Associato = 13,82%

‘Lavoratori «<non escluslvi»

22.00%

- C0.€0.pro. e €0.co.co.:
Impresa = 14,67%
‘Lavoratore = 7,33%
‘Professionista (partita lva);
Professionista = 18%
‘Cliente = 4% (in fattura) ;
Associazione partecipazione: -
:Associante = 12,10% -k
Associato = 9,90%

‘Lavoratori wmnon esclusivi»

23,50%

:C0.C0.pro. e €o.co.co.:
‘lmpresa = 15,67%

- Lavoratore = 7,83%
-Professionista (partita iva):
:Professionista = 19,50%
:Cliente = 4% (in fattura)
: Assoclazione partecipazione: |
Associante = 12,92%
‘Associato = 10,58%

1. ZLT2% perilavoratori antonemi, Holeri di partita lva fart. 1, comma 744, legge n. 1472013}
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I calcoli per il compenso minimo

Per I'anno 2014, 'importo minimo di con-
tributi ¢he il lavoratore iscritto alla ge-
stione separata doveva pagare per avere 1
anno o 1 mese di «<aceredito contributivo»
& gtato rispettivamente pari a:

* ewro 4,456,119 (4.344 48 euro ai fini pen-
sionistici) ed ewro 371,35 (362,04 ewro ai
fini pensionistiei) se si pagava Paliquota
del 28,72%;

¢ envo 4.301,03 (4.189,32 ewro ai fini pen-
sionistici) ed ewro 358,42 (349,11 ewro ai
fini pensionistici) se st pagava l'aliquota
del 27,72% (professionisti con partita
Iva);

¢ euro 3.413,52 (tutio a tini pensionistici)
ed euro 284 46 se si pagava l'aliguota del
22.00%.

Cio significa che I'Inps, in presenza di nn
versamento di contributi per Panno 2014
pari almeno a quei limiti (4.456 eunro,
4.301 ewro ovvero 3.414 euro) aceredita
un anno intero di contributi; mentre in
presenza di un versamento di contributi
inferiore alle predette soglie aceredita
tanti mesi quante volte I'importo mini-
mo mensile (371,35 euro, 358,42 ewro ov-
vero 284,46 euro) entra nell’importo di
confributi versati. In quest’ulfimo caso,
allora, diventa possibile che I'Inps, per un
lavoratore che abbia lavorato un intero
anno, acerediti meno di un anno di con-
tributi ai fini della peunsione. Per 'anno
2015, 'importo minimo di contributi che
il lavoratore iscritto alla gestione sepa-

rata deve pagare per avere un anno o un
mese di «aceredito contributivo» salira
rispettivamente a:

* enro 4.780,95 (4.668,90 ewro ai fini pen-
sionistici) ed euro 398,41 (389,07 euro ai
fini pensionistici) se si pagava 'aliquota
del 30,72%;

« euro 3.657,30 (tutto a fini pensionistici)
ed euro 304,77 se si pagava l'aliquota del
23.50%,

Cio significa che I'Inps, in presenza di
un versamento di contributi per 'anno
20156 pari almeno a guei limiti (4.781 emro
ovvero 3.657 ewro) acereditera un anno
intero di contributi; mentre in presenza
di un versamento di contributi inferviore
alle predette soglie accreditera tanti mesi
quante volie I'importo minimo mensile
(398,41 ewro ovvero 304,77 euro) entra
nell'importo di contributi versati.
Tradotto in termini di compensi, per rag-
ginugere il versamento minimo che per-
mette di ottenere un anno di accredito di
contributi, nel 2015 il lavoratore dovra
guadagnare almeno 15.568 emwro ossia
1.2897 ewro mensili. In base a questo mee-
canismo, il collaboratore che guadagna la
metd, ossia 650 ewro al mese (7.800 ewro
I'anno), dovra lavorare due anni per avere
dall'Inps il riconoscimento di un anno di
contributi utili ai fini della pensione e di
ogni altra prestazione cui sia richiesto un
requisito di contribuzione (per esempic
I'una tantum in caso di disoccupazione),




